

Отзыв

на автореферат кандидатской диссертации В.С. Груздинской на тему:
«Дисциплинарная история историографии в СССР: вторая половина 1940 –
середина 1980-х», представленной к защите по специальности
07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического
исследования

Исследование В.С. Груздинской «Дисциплинарная история историографии в СССР: вторая половина 1940 – середина 1980-х», в котором анализируется процесс оформления советской историографии как научной дисциплины в институциональном, предметном, коммуникативном и коммеморативном планах, пополнило обширный комплекс работ, созданных за последнее двадцатилетие в рамках омской историографической школы. Эту научную школу, сложившуюся благодаря усилиям В.П. Корзун и ее коллег по кафедре современной отечественной истории и историографии (в настоящее время – отечественной истории и политологии) Омского государственного университета, отличает интерес к фундаментальным вопросам развития отечественной исторической науки, ее институциональным особенностям, к сообществу историков в целом и к отдельному историку, изучающему ту или иную проблему истории, в частности. Автореферат В.С. Груздинской свидетельствует, что ее диссертационное исследование вносит свой вклад в изучение очерченных выше проблем.

В центре внимания диссертации – деятельность академических Комиссии по истории исторической науки и Научного совета по проблеме «История исторической науки». Выбор этих институций закономерен: именно с ними был связан взлет интереса к проблемам историографии в

самом широком их понимании. В диссертации справедливо отмечено, что стремление советской исторической науки к самопознанию было обусловлено как изменением политico-идеологического и социокультурного климата в СССР в условиях «оттепели», так и собственными потребностями исторической науки.

Заслуживает внимания стремление автора показать формирование историографии как особой исторической дисциплины в тесной связи с особенностями развития корпорации советских историков и ее ролью в системе идеологических отношений в обществе.

Сильной стороной работы является построение исследования на широкой и разнообразной источниковой базе. Автором были использованы архивные материалы, среди которых следует особо отметить тщательную проработку комплекса документов, хранящихся в Научном архиве ИРИ РАН, а также эго-документы, научные труды историков и пр. Подробный и квалифицированный анализ предшествующей историографии, в той или иной степени относящейся к предмету исследования, а также современных трудов по методологии истории дал возможность В.С. Груздинской применить наработанный исследовательский опыт и актуальные методы.

Итогом стало диссертационное исследование, в котором поставлены и аргументированно раскрыты сущностные черты процесса дисциплинарного оформления историографии в СССР в 1940-1980-е гг. Работа вносит свой вклад в изучение истории отечественной исторической науки, открывает дальнейшие горизонты исследования данной проблематики.

Диссертация В.С. Груздинской «Дисциплинарная история историографии в СССР: вторая половина 1940 – середина 1980-х» соответствует требованиям пп. 9-14 положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 в действующей редакции. Автор ее заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата

исторических наук по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Даю согласие на включение своих персональных данных в аттестационное дело соискателя.

Главный научный сотрудник Института
российской истории РАН, доктор
исторических наук (специальность 07.00.09
– Историография, источниковедение и
методы исторического исследования)

Л.А. Сидорова

Контактные адреса:

Дом. адрес: 127055 г. Москва,
ул. Палиха, д. 7/9, кор. 2, кв. 50.
e-mail: lasidorova@rambler.ru